

CORPORACION 1971

(Elecciones 28-3-71)

PRESIDENTE: D. CARLOS GONZALEZ-BUENO

REPRESENTACION CORPORATIVA



Ilmo. Sr. D. Leopoldo
Matos Aguilar



Ilmo. Sr. D. Fernando
Domínguez Posada



Ilmo. Sr. D. Manuel
García Moreno



Ilmo. Sr. D. Julio
Marcos de Lanuza

REPRESENTACION SINDICAL



Excmo. Sr. D. José
Bañales Novella



Ilmo. Sr. D. Enrique
Carvajal Gavilanes



Ilmo. Sr. D. Carlos
García Pérez

REPRESENTACION MUNICIPAL



Ilmo. Sr. D. Enrique
Castellanos Colomo



Ilmo. Sr. D. José Luis
Ceballos Bourgón



Ilmo. Sr. D. Antonio
Clavet Fernández-Victorio



Ilmo. Sr. D. Ricardo
Fernández RuizCapilla



Ilmo. Sr. D. Ramón
Godino Pardo



Ilmo. Sr. D. José
González Borrego



Ilmo. Sr. D. Félix
Huerta Alvarez de Lara



Excmo. Sr. D. Emilio
Jiménez Millas



Ilmo. Sr. D. José María
López Malla



Ilmo. Sr. D. Carlos
Pérez de Lama



Ilmo. Sr. D. José
Rodríguez Tarduchy



Ilmo. Sr. D. Juan
Sanz Corral



Ilmo. Sr. D. Francisco
Sanz Madrid



Ilmo. Sr. D. Luis
Soriano Rodríguez

CORPORACION 1974

(Elecciones 10-3-74)

PRESIDENTE: D. CARLOS GONZALEZ-BUENO

REPRESENTACION CORPORATIVA



Ilmo. Sr. D. Leopoldo Matos Aguilar



Ilmo. Sr. D. Fernando Domínguez Posada



Ilmo. Sr. D. Manuel García Moreno



Ilmo. Sr. D. Julio Marcos de Lanuza

REPRESENTACION SINDICAL



Excmo. Sr. D. José Bañales Novella



Ilmo. Sr. D. Enrique Carvajal Gavilanes



Ilmo. Sr. D. Arturo Partilla García

REPRESENTACION MUNICIPAL



Ilmo. Sr. D. Luis Puceta Facorro



Ilmo. Sr. D. Enrique Castellanos Colomo



Ilmo. Sr. D. Alfonso Carralero Massá



Ilmo. Sr. D. Antonio Clavet Fernández-Victorio



Ilmo. Sr. D. Ricardo Fernández Ruiz-Capilla



Ilmo. Sr. D. Ramón Godino Pardo



Ilmo. Sr. D. José González Borrego



Ilmo. Sr. D. Félix Huerta Álvarez de Lara



Excmo. Sr. D. Emilio Jiménez Millas



Ilmo. Sr. D. José María López Malla



Ilmo. Sr. D. Antonio Martínez Emperador



Ilmo. Sr. D. Carlos Pérez de Lama



Ilmo. Sr. D. Juan Sanz Corral



Ilmo. Sr. D. Francisco Sanz Madrid



EN DIEZ AÑOS, UNA LABOR SINPRECEDENTES



HOSPITAL INFANTIL



CLÍNICA PRIVADA

ESTE modesto reportaje no pretende, ni mucho menos, exponer exhaustivamente la labor que ha realizado la Diputación Provincial de Madrid a lo largo de los diez últimos años bajo la presidencia del ilustre doctor don Carlos González-Bueno.

En primer lugar hemos de centrar nuestra descripción en tres campos que inciden profundamente en la salud espiritual y corporal de los madrileños: el sanitario, el social y el docente.

ACTIVIDAD SANITARIA

En el campo sanitario resalta y se halla presente en la mente de todos la Ciudad Sanitaria "Francisco Franco", que surgió merced al impulso apasionado y creador del doctor González-Bueno. Quería —y lo consiguió— el Presidente de la Diputación ofrecer a la provincia madrileña, en el corazón mismo de la capital de España, un complejo sanitario de bella perspectiva, donde los colores saludables, claros, agradables a la vista, dejaran atrás la inconfundible presencia de un centro hospitalario que asociaba la pena y la tristeza al ambiente circundante.

En el complejo sanitario, modernamente concebido, el principal objetivo es el enfermo y en él se centra la atención de todo orden. Ocupa los terrenos del antiguo Hospital de San Juan de Dios. Su superficie total es de 61.000 metros cuadrados en la zona de moderna edificación y de 50.000 metros de construcciones de mayor antigüedad.

Sustituye al antiguo Hospital General de la calle de Santa Isabel y Glorietta de Atocha, creado en el siglo XVI durante el reinado de Felipe II. Este Hospital, con el de San Juan de Dios, fueron el pivote sobre el que se sustentaba la asistencia sanitaria, no sólo de la capital, sino de la provincia, siendo en esto muy parcos al estudiar el área real de asistencia.

Nació la Ciudad Sanitaria "Francisco Franco" para ofrecer la totalidad de las prestaciones sanitarias, como ha dicho el Presidente del Consejo de Administración de la Ciudad Sanitaria y Vicepresidente de la Corporación Provincial, don Leopoldo Matos Aguilar. Atiende exclusivamente al enfermo como elemento necesitado de ayuda, sin considerar para la conveniencia o el modo de hospitalización ningún dato que no sea de carácter clínico.

CENTROS DOCENTES Y ASISTENCIALES

La capacidad del complejo sanitario es de 4.000 camas, y en él prestan servicios 4.450 empleados.

Los Centros asistenciales y docentes son, actualmente, los siguientes:

Hospital Provincial Médico-Quirúrgico

Motor y médula de todo el complejo hospitalario. En él se hallan instalados los servicios responsables del funcionamiento del Centro y puede presentarse como modelo en su género. Tiene capacidad para 1.350 camas, distribuidas en habitaciones de tres camas (tan lejos del viejo sistema de naves con numerosas camas alineadas, símbolo de la hospitalización masiva con la que se ha roto definitivamente). Todas las habitaciones disponen de aire acondicionado y cuentan, además, con toma directa de oxígeno y otras instalaciones dirigidas a la inmediata atención del enfermo, dentro todo de las técnicas más avanzadas.

Hospital de Crónicos

Es ampliación del anterior. Tiene capacidad para 300 enfermos, y en él se encuentran los Servicios de Medicina de Aparato Respiratorio y Medicina Interna IV, con sus correspondientes secciones médicas.

Clínica Privada

Establecimiento anejo al Hospital Médico-Quirúrgico. Se halla conectada directamente al mismo. Cuenta, en común con el Hospital, con los servicios de Laboratorio, Quirófano, Radiología, etcétera. Resaltan, además de sus instalaciones, los miembros del Cuerpo Médico de la Ciudad Sanitaria, que han ofrecido al complejo sanitario el prestigio de que gozan en todos los ámbitos científico, sanitario y popular.

Hospital Oncológico "Marquesa de Villaverde"

Se halla enclavado en el complejo sanitario y se dedica al estudio y tratamiento de las enfermedades neoplásicas. Es el más importante por el número de camas de que dispone, como por el número de enfermos que anualmente atiende. Como, afortunadamente, el cáncer no es una enfermedad incurable, el enfermo que ingresa en este Centro no pierde la esperanza. A su lado se despliega toda una organización en lucha decidida y continuada contra la enfermedad.

Instituto Provincial de Puericultura y Hospital Infantil

Atiende la asistencia del niño abandonado, con o sin madre, y la solución de su porvenir, fomentando su adopción o su posterior pase a las Instituciones Docentes de la Diputación.

LA CIUDAD SANITARIA "FRANCISCO FRANCO", MODERNISIMO COMPLEJO MODELO PARA OFRECER LA TOTALIDAD DE LAS PRESTACIONES SANITARIAS

El Hospital Infantil médico-quirúrgico tiene una capacidad de 300 camas. Comprende el Servicio de Medicina General Infantil y las Especialidades propias, así como cuantas instalaciones son necesarias para efectuar la cirugía infantil con toda clase de garantía.

Instituto Provincial de Obstetricia y Ginecología

Ha sido modernizado en parte. Se da asistencia obstétrica y ginecológica a través de tres Servicios, que gozan, entre la población madrileña, del mayor prestigio. Cuenta, asimismo, con un Servicio de Neonatología y Medicina Perinatal, donde ingresan los niños prematuros o patológicos, que por tales circunstancias no pueden permanecer al lado de su madre.

Clínica Psiquiátrica y Hospital "Alonso Vega"

La primera se encuentra, dentro del complejo sanitario de que nos ocupamos, en la calle de Ibiza. El Hospital, en el kilómetro 14 de la carretera de Fuencarral a Colmenar Viejo.

Tanto el aspecto interior como exterior de estos Centros Psiquiátricos es alegre y rompe los moldes tradicionales propios de esta clase de establecimientos. Contrastan, por tanto, con las instalaciones a que el público estaba acostumbrado.

Hotel-Residencia

La Ciudad Sanitaria cuenta, dentro de su recinto, con un Hotel-Residencia destinado a los familiares de los enfermos procedentes de provincias. Sus habitaciones y el esmerado servicio son los peculiares de los centros hoteleros de importante categoría. Dispone, además, de un Servicio de Reconocimiento Preventivo y Examen de Salud, en el que, a un precio asequible se procede a revisiones periódicas y exploraciones médicas minuciosas, esto es lo que vulgarmente se conoce por chequeo.

Pabellón docente

La Diputación Provincial ha construido el Pabellón docente, en virtud del Concerto establecido con la Facultad de Medicina de la Universidad

Complutense. En este Pabellón se imparten diferentes enseñanzas, bajo las siguientes modalidades: Enseñanza teórica y práctica en los programas de internado, rotatorio y de residentes; enseñanza teórica y práctica para la formación de post-graduados y titulación de especialidades, y enseñanza teórica y práctica a estudiantes de Medicina durante los cursos clínicos.

Escuela de Ayudantes Técnicos Sanitarios

Está reconocida por el Ministerio de Educación y Ciencia. Depende, a efectos académicos, de la Facultad de Medicina de la Universidad Complutense de Madrid. Las alumnas alternan la enseñanza teórica con las prácticas y se alojan en un edificio de cinco plantas, dotado de dos aulas, capilla, cafetería y comedor. Tiene capacidad para 120 alumnas internas.

Para dar una ligera idea del costo de alguno de estos Centros nos vamos a referir a los siguientes: El Hospital Médico-Quirúrgico, el Pabellón de la Escuela de Enfermeras, las Clínicas Psiquiátricas y la Capilla pública se terminaron de construir en julio de 1968, y su coste se elevó, sólo en edificaciones, a más de 1.000.000.000 de pesetas. En material, mobiliario y equipos técnicos, se invirtieron asimismo una cantidad similar.

En 1967 se redactó el proyecto para el Hospital Psiquiátrico "Alonso Vega". Su importe se calculó en cerca de 226 millones de pesetas, y en 53,5 millones los complementos y el equipo. En total: 279 millones de pesetas.

La Residencia en la Ciudad Sanitaria tuvo, en 1969, el proyecto correspondiente por cerca de 40 millones de pesetas.

Fué en el año 1970 cuando se proyectó el Pabellón para Enfermos Crónicos, en la Ciudad Sanitaria. El importe ascendió a 62,5 millones, a los que hay que agregar 38 millones por obras complementarias y equipamiento, lo cual da un total de 100,5 millones de pesetas.

El Complejo Docente y Aula Magna del Centro Sanitario —proyecto del año 1971— importó 20 millones, más 11,6 millones por obras complementarias y equipamiento. En total, 31,6 millones de pesetas invertidas.

Tenemos también datos de la am-

pliación efectuada según el proyecto del año 1971 en la Clínica Privada del complejo sanitario. Su importe, 44,3 millones.

También se creó, dentro del complejo sanitario, una Iglesia pública, con capacidad para 600 personas. El Parque Móvil, con numerosísimas ambulancias y vehículos de servicio, y la Imprenta Provincial, totalmente modernizada en cuanto a maquinaria y elementos de trabajo; en ella se edita el "Boletín Oficial de la Provincia" y la Revista "Hospital General", creada por el Presidente de la Diputación durante su etapa como Decano del Cuerpo Médico. Ambas edificaciones disponen de viviendas para empleados.

Posteriormente se han efectuado en la Ciudad Sanitaria obras complementarias relativas al Hospital Infantil, suministro de Aparatos de Cirugía Cardio-Vascular, mobiliarios, aparatos de Rayos X, Esterilización I. P. O., construcción de túnel y Puericultura, ascensores y montacamillas, grupo eléctrico para casos urgentes, vestuarios, ampliación del edificio de Farmacia.

Solamente los conceptos anotados, como ejemplo del caudal invertido, dan un total que excede de los 2.700 millones de pesetas, poniéndose con ello de manifiesto el esfuerzo realizado por la Diputación Provincial en beneficio de la salud de los madrileños (de la capital y de la provincia).

ACTIVIDAD CRISTIANO-SOCIAL

Las Ciudades de Ancianos

Pasemos al campo social, donde la actividad creadora del Presidente, doctor González-Bueno, y de su equipo corporativo, se puso altamente de manifiesto, no sólo como pionera en la construcción de Centros sociales y asistenciales de protección a nuestros mayores, sino como ejemplo que ha servido de modelo en este campo de necesidades.

Todas las ilustres personalidades que presidieron y asistieron a las inauguraciones de las Ciudades-Residencias de Ancianos "Francisco Franco" dedicaron palabras de encendido elogio y felicitación por el alto nivel alcanzado en tan entrañable servicio social y cristiano.

Hasta el momento presente son siete las Ciudades de Ancianos que configu-

ran el oportuno Plan de protección, en donde tampoco se ha de declarar la situación o condición económico-social del beneficiado. Estas Ciudades o Residencias es la contraposición más enérgica de los tradicionales "asilos". Como ha ocurrido con la Ciudad Sanitaria "Francisco Franco", en estas Ciudades, que también llevan el nombre de nuestro Caudillo y Jefe del Estado, se han desterrado para siempre los albergues e inmuebles tétricos, míseros, que se amoldaban a la tristeza de la vejez dolorida y marginada socialmente. Los edificios han sido concebidos con amor y cariño. Sus líneas, modernas, y su presentación agradable no restan el ofrecimiento acogedor y familiar. El beneficiado se siente seguro, protegido, libre, sin más limitaciones que las corrientemente observadas en cualquier establecimiento hotelero de unas cuantas estrellas. Una cocina sana, unas habitaciones dignas y, además, una vigilancia sanitaria permanente.

Valorar esta actividad protectora sería injusto porque no es posible expresar en moneda lo que ha valido y vale todo ese amor, esa preocupación por buscar una solución digna a un profundo problema social que latía en muchísimos hogares madrileños. El estudio y redacción de los proyectos, la ejecución y su vigilancia, todo, en fin, que aquí, en este caso, no ha tenido nada de rutina oficial, sino que se ha visto presidido por el afán, el entusiasmo y un corazón inmenso de unos hombres sencillos, enardecidos por tan brillante objetivo, todo ello, repito, no puede ser calculado por una máquina.

Prescindiendo, pues, del sentido espiritual de la gran obra que ha dirigido el doctor González-Bueno, prosáicamente podremos apuntar una cifra como coste total de las cinco Ciudades de Ancianos en pleno y completo funcionamiento en estos momentos: 1.440,7 millones de pesetas.

A estas cinco Ciudades hay que añadir otras dos en vías de construcción, con un importe global de 764,8 millones. Los dos conceptos nos dan un total de 2.205,5 millones de pesetas para las siete Ciudades de Ancianos "Francisco Franco", que suponen una capacidad residencial de 3.500 personas. Dos Re-

sidencias: Torrelaguna y San Martín de Valdeiglesias.

Pasemos a la descripción somera de estas Ciudades de Ancianos, siguiendo un orden cronológico de proyección.

La primera fué *construída en 1969 en la carretera de Colmenar*. Su costo total ascendió a 431,6 millones, de ellos 231,6 millones por el proyecto y 200 millones por obras complementarias, preparación de terreno, estación depuradora, aire acondicionado, lavandería, mobiliario, vestuario, cubertería, pantalla y cámaras de televisores, menaje de cocina, etc. Consta de 256 habitaciones dobles y 126 sencillas para 638 residentes en total.

Siguió la de Aranjuez, año 1971, en la que se invirtieron cerca de 274 millones de pesetas en 1971. Por el proyecto, casi 200 millones y por otras obras y servicios, 74 millones. Su capacidad es de 468 residentes y consta de 228 habitaciones dobles y 12 sencillas.

La Ciudad de Alcalá de Henares fué la tercera. El proyecto, en 1972, ascendió a 280,6 millones. Hay que añadir 111 millones por obras complementarias, equipo de la Residencia, etc. En total, 391,6 millones. Tiene capacidad para 576 residentes, disponiendo de 88 habitaciones dobles y 400 sencillas.

La cuarta, construída en Colmenar Viejo, según el proyecto del año 1973. Su importe, 253,4 millones más 90 millones por obras complementarias y equipamiento. En total, 343,4 millones. Cuenta con 16 habitaciones dobles y 341 sencillas, para 373 residentes.

La quinta Ciudad de Ancianos, en Arganda, se halla actualmente en ejecución. Su proyecto es de 1973 y el importe asciende a 314,7 millones más otros cuatro por obras complementarias hasta hoy, pero habrá que añadir, en su día, el importe del equipamiento general. Hasta el presente el total invertido asciende a 318,7 millones. Constará de 16 habitaciones dobles y 403 sencillas, para 435 residentes.

La sexta, en Villaviciosa de Odón, también se encuentra en fase de ejecución. El proyecto fué formulado en el pasado año 1974, por un importe de 365,2 millones. Falta lo que se invierta en equipamiento general. Está proyecta-

da para 240 residentes que ocuparán 60 habitaciones dobles y 120 sencillas.

La séptima Ciudad de Ancianos, en Las Rozas, ha comenzado a construirse en 1975 y se terminará en los primeros meses de 1976. Su presupuesto asciende a la cifra de 439 millones de pesetas y tendrá una población para 400 residentes entre habitaciones dobles e individuales.

Por otra parte están en plena construcción dos Residencias, una en Torrelaguna y otra en San Martín de Valdeiglesias, con un gasto de 80 millones de pesetas, y con una capacidad para 102 residentes, con 24 habitaciones de dos camas y nueve de seis camas.

ACTIVIDAD DOCENTE

La labor docente más acusada se ha centrado en los últimos años. Los caudales corporativos destinados a la mejora de las instalaciones antiguas y las creaciones modernas en este campo de atenciones superan los 757,2 millones de pesetas, como se verá.

El doctor González-Bueno, desde que tomó posesión de la presidencia de la Diputación Provincial de Madrid, puso de manifiesto su preocupación por atender y mejorar las condiciones en que se desenvolvía la actividad docente de la Corporación madrileña.

En 1967 fué determinado el proyecto de la Ciudad Escolar "Francisco Franco", con un importe superior a los 264,9 millones de pesetas, sustitutiva esta Ciudad del antiguo Colegio de las Mercedes. Esta Ciudad es para niñas desde los seis a los dieciocho años, y puede compararse bajo todos los aspectos con el mejor colegio internacional. Dispone de aulas para 40 alumnas, complejo polideportivo extraordinario, habitaciones de cinco camas, con magníficos aseos, salón de conferencias, cine, capilla, servicios religiosos y médicos, tres piscinas, viviendas para funcionarios y laborales; está situada en el kilómetro 12,500 de la pista de Fuencarral a Colmenar Viejo, con magnífica jardinería, carreteras de acceso y entre pinares extraordinarios. El número de alumnas en total es de 1.800 (1.500 con internado y 300 en externado), sin que ninguna de las alum-

EN EL CAMPO SOCIAL Y CRISTIANO:

Creación de siete Ciudades Residenciales para Ancianos, con capacidad para 3.500 residentes, dotándoles de alojamientos extraordinarios, dignos y agradables.—Creación de dos Residencias en Torrelaguna y San Martín de Valdeiglesias.

EN LA DOCENCIA:

La Ciudad Escolar "Francisco Franco". Transformación total del Colegio San Fernando. Creación de la Residencia para ex alumnas de la Ciudad Escolar.